



МЕЖДУНАРОДНОЕ СОВЕЩАНИЕ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ В ПОДДЕРЖКУ МИРА НА БЛИЖНЕМ ВОСТОКЕ

Киев, 13 и 14 мая 2003 года

PAL/2
13 мая 2003

ЭКСПЕРТЫ РАССМАТРИВАЮТ СИТУАЦИЮ НА ОККУПИРОВАННЫХ ПАЛЕСТИНСКИХ ТЕРРИТОРИЯХ

Спикеры отмечают развал палестинской экономики и углубление гуманитарного кризиса.

КИЕВ, 13 МАЯ – Принцип «сильный всегда прав» не способен привести к справедливому и прочному миру, сказал Министр туризма палестинской администрации Митри Абу Айта на второй сессии международного совещания в поддержку мира на Ближнем Востоке, состоявшейся сегодня во второй половине дня в Киеве.

Прочный и полноценный мир, добавил Митри Абу Айта, должен привести к осуществлению законного права палестинцев на самоопределение, национальную независимость и справедливый раздел ресурсов.

Член израильского Кнессета Иссам Макхул сказал, что израильское правительство пытается отвлечь общественное мнение в Израиле от высокой социальной цены своей политики, но оно не может морить голодом палестинцев, не моря голодом при этом еще и значительную часть израильского населения.

Редактор Фонда за мир на Ближнем Востоке Джеффри Аронсон сказал, что хотя население в поселениях на Западном Берегу реки Иордан и в секторе Газа и растет, темп этого роста сократился вдвое. Спад в израильской экономике отразился также и на израильском рынке недвижимости, а этот рынок непосредственно влияет на поселения.

Проблемы безопасности, связанные с Интифадой, также повлияли на намерения потенциальных поселенцев.

Постоянное неуважение к международному гуманитарному праву - единственная причина разрастания гуманитарного кризиса, сказал Григор Ховханнисян, заместитель руководителя управления ООН по координации гуманитарной деятельности в Иерусалиме. Этот искусственно созданный кризис является прямым последствием запрета на свободу передвижения гражданского населения.

Эксперты также рассмотрели последствия насилия, расширения израильских поселений и мер по одностороннему отделению посредством возведения «разделительной стены» и строительства объездных дорог, ограничений свободы передвижения и режима комендантского часа.

Двухдневное совещание в Киеве, проводимое под эгидой Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа, включало выступления о ситуации на оккупированных палестинских территориях, включая Иерусалим.

Представитель Японии выступил с заявлением.

Завтра утром участники снова встретятся и прослушают выступления по теме «Перспективы возобновления политического процесса». Ключевые моменты обсуждения включают в себя разблокирование политического тупика, вопросы безопасности – модели прекращения насилия, экономические вопросы – необходимость улучшить условия жизни в Палестине, и прогресс проведения реформ – решающие шаги для палестинского руководства.

Заявление

Представитель Японии сказал, что не остается ничего другого кроме как поддержать «дорожную карту». Япония выступает за мир. Мировое сообщество должно взять на себя обязательство содействовать процессу. Япония призвала обе стороны работать для достижения мира, и в настоящее время разрабатывает новый пакет помощи Палестине, который включает в себя поставку продовольствия, медикаментов и других предметов первой необходимости, а также помощь в проведении реформ, строительстве нового офиса для премьер-министра, а также здания судебных заседаний и других юридических учреждений в секторе Газа.

Далее Япония планирует предложить свою помощь неправительственным гуманитарным организациям в Израиле и Палестине, а также оказать поддержку местным израильским и палестинским организациям в вопросе охраны окружающей среды в регионе.

Мировое сообщество должно содействовать Палестинской администрации, правительству Израиля, Ливану, Сирии в продолжении работы по достижению прочного мира в регионе.

Выступления Экспертов: Ситуация на оккупированной палестинской территории, включая Иерусалим.

Последствия насилия, расширения поселений и мер по одностороннему отделению, влияние конфликта на Палестинскую администрацию, развал палестинской экономики, углубление гуманитарного кризиса.

Митри Абу Айта, Министр туризма палестинской администрации сказал, что 20-е столетие стало свидетелем драматических географических перемен на Ближнем Востоке, где границы государств, которые были определены супер державами, стали источником конфликта.

Палестина, благодаря своему географическому расположению на перекрестке Африки, Азии и Европы, и своей религиозной значимости как место зарождения трех монотеистических религий, пережила целый ряд захватчиков за всю свою многовековую историю.

Обращаясь к истории региона, он сказал, что Палестина отвергла план разделения, предложенный ООН в 1948 году, который дал Израилю, с семью процентами населения, 54 процента земли. Палестина, с 93 процентами населения, получила 46 процентов земли.

Используя проектор во время своей речи, г-н Айта показал изображения и карты израильских поселений и форпостов. Были показаны карты Основного плана Израиля по строительству поселений на Западном Берегу, израилизация Иерусалима с расширением границ Восточного Иерусалима с 6,5 км квадратных до 71 км квадратного и израильский план Большого Иерусалима. Подробно рассказывая о финансовых средствах, которые получает каждый новый поселенец, г-н Айта сказал, что финансирование включает в себя освобождение от налогов, деньги на приобретение жилья, на развитие водных ресурсов. Все это Израиль оплачивает из займа США в размере 10 миллиардов долл. США, 4 миллиарда из которых станет грантом. В 1991 году, США выделили 10 миллиардов израильскому правительству в качестве стимула для участия в Мадридской конференции.

Г-н Айта подробно рассказал о развитии мирного процесса с 1991 года, отмечая, что наблюдается серьезная политическая амнезия в том что касается сроков выполнения различных соглашений. Израиль продолжает свою политику сегрегации, отделения и кантонизации. На участке размером в 734 километра земли на Западном Берегу палестинцам запрещено перемещаться.

Западный Берег был фактически разбит на 64 кантона, там находятся 125 пропускных пунктов. В ходе строительства «разделительной стены», Израиль конфискует землю и сносит тысячи жилищ на палестинской земле.

Принцип «сильный всегда прав» не смог привести к установлению прочного мира. Полноценный мир, продолжил г-н Айта, должен привести к законному праву палестинцев на самоопределение, национальную независимость и равномерному распределению ресурсов.

Член Кнессета Иссам Макхул сказал, что у Шарона и у Буша есть карта, но у миролюбивых сил Израиля есть дорога. Израильский Премьер министр Ариэль Шарон проводил жестокую политику в отношении палестинского народа и его руководства. Он был убежден в том, что Израиль имеет право править 3,5 миллионами палестинцев на оккупированной с 1967 года территории, и что он мог пренебрегать правами людей благодаря своему военному превосходству. Он продолжал преследовать свои политические цели, ведя беспощадную войну против палестинцев. Для того чтобы избавиться от Палестины как государства, Шарон поручил войскам разрушить весь государственный аппарат и все гражданские учреждения на ее территории.

Г-н Макхул сказал, что Израиль стремится получить статус жертвы, отрицая тот факт, что Палестина является жертвой Израиля. На повестке дня стоит вопрос не об оккупации, а о насилии. Американско-израильская повестка дня опустила такие «небольшие» проблемы как израильский колониализм, агрессия, военные преступления, ликвидация палестинских активистов и ежедневные убийства палестинских детей. Основной темой обсуждения стала гарантия безопасности оккупантам и поселениям, а не народам Израиля и Палестины.

Международное движение солидарности в Палестине ставит перед собой задачу привлечь внимание к кровопролитию и помочь услышать голоса американских активистов, таких как Рейчел Керри, которая погибла под колесами израильского бульдозера, когда тот разрушал палестинский дом. Израильское правительство пытается отвлечь общественное мнение от социальной цены своей политики, но оно не в состоянии морить голодом палестинцев, не моря голодом при этом большую часть своего населения. Г-н Макхул подчеркнул, что без твердой поддержки американской

администрации, Шарон не сможет продолжать войну и воплощать свои планы по присоединению земель, и не сможет пренебрегать правами палестинского народа.

Джеффри Аронсон, редактор Фонда за мир на Ближнем Востоке, из Вашингтона, сказал, что около 70 поселений, которые предстоит эвакуировать согласно «дорожной карте», были основаны после назначения премьер-министром Ариэля Шарона. Это в основном небольшие форпосты, хотя в двух-трех из них проживает до 50-60 человек. Количество населения в израильских поселениях в секторе Газа достигает приблизительно 7000 человек, хотя предположительно их число упало из-за Интифады. Следует отметить, что некоторые поселения основались незаконно, хотя их число не велико.

Население в израильских поселениях растет в 3-4 раза быстрее, чем в остальной части страны. Но в то время, пока количество людей в поселениях на Западном Берегу и в секторе Газа растет, темп роста сократился вдвое. Спад в израильской экономике отразился также и на израильском рынке недвижимости, а рынок непосредственно влияет на поселения. Вопросы безопасности из-за Интифады также повлияли на намерения потенциальных поселенцев.

Во время своего выступления г-н Аронсон сказал, что политика «закрытия» является прямым последствием того, что Израиль хочет защитить своих поселенцев. Он сказал что это довольно динамичный процесс. Израиль действует и по другим направлениям, например по таким как «разделительная стена» и строительство объездных дорог, которые предназначены для связи поселений между собой и с собственно Израилем.

Новые форпосты поселений в основном предназначены для удовлетворения политических требований поселенцев. В «дорожной карте» говорится о том, что подобные поселения, основанные после избрания Ариэля Шарона, должны быть эвакуированы, однако сделать такое заявление гораздо проще, чем реализовать его на практике. Последний момент, к которому обращается «дорожная карта» заключается в том, что Израиль должен немедленно прекратить конфискацию палестинских земель, что можно рассматривать, как требование прекратить конфискацию частных земель для строительства «разделительной стены».

Григор Ховханнисян, заместитель руководителя Управления Организации Объединенных Наций по координации гуманитарной деятельности (УКГД), сказал, что за последние два года гуманитарный кризис рассматривался как нечто второстепенное в израильско-палестинском конфликте, Ситуация скорее расценивалась как политический кризис с гуманитарными последствиями. Доноры и благотворительные организации считали, что как только Палестина избавится от внешних раздражителей и от давления, она сама поправит свои гуманитарные и социальные проблемы. Гуманитарная помощь в основном включала в себя финансовую помощь палестинской администрации, постоянную техническую поддержку, а также гуманитарную помощь. В середине сентября 2002 года, международное сообщество осознало всю серьезность гуманитарного кризиса на Западном Берегу и в секторе Газа. На данный момент ситуация ухудшилась из-за нарушений международного гуманитарного права. Этот искусственно созданный кризис является прямым последствием запрета на свободу передвижения гражданского населения. Постоянное неуважение к международному гуманитарному праву – главная причина углубления гуманитарного кризиса.

Г-н Ховханнисян сказал, что основной вызов брошенный международному сообществу - ограниченные свободы передвижения, с которым оно сталкивается из-за отсутствия политических решений о снятии режима комендантского часа, контроля за перемещением и др. Без политических решений по устранению причины кризиса, сам кризис будет только ухудшаться. Основная дилемма в данной ситуации состоит в том, стоит ли продолжать финансирование оккупации и освободить Израиль от некоторых

обязательств, и тем самым обеспечить нужды гражданского населения, либо прекратить гуманитарную деятельность.

Военная оккупация автономных палестинских районов продолжается, а свобода передвижения населения внутри и за пределы региона весьма ограничена. При этом, хотя количество палестинских атак на Израиль сократилось, однако число жертв среди палестинцев выросло. Ситуация с водой и гигиеной в оккупированных палестинских территориях также продолжает ухудшаться.

Быстрый спад экономики и распространение бедности привели к снижению фактического потребления пищи на душу населения, что на данный момент составляет 70 % от того уровня, который наблюдался до сентября 2000 года.

Не смотря на обещания израильского правительства личному представителю Генерального секретаря по гуманитарным вопросам Катрин Бертини, не наблюдается серьезных перемен в отношении сотрудников гуманитарных миссий. В них продолжают стрелять, убивать и не давать доступ к палестинцам, нуждающимся в помощи. Однако риск того, что данная гуманитарная ситуация перерастет в катастрофу невелик, благодаря наличию продовольствия на местном рынке, возможности подрабатывать, небольшим, но стабильным зарплатам и благотворительной деятельности местных организаций.

Реализация «дорожной карты» улучшит ситуацию вокруг безопасности и окружающей среды, а снятие запретов на передвижение поможет наладить жизнь в оккупированной Палестине. При отсутствии более широкого политического решения, однако, социально-экономическая ситуация в целом мало изменится в ближайшем будущем, поэтому необходимо чтобы гуманитарная помощь продолжалась.

* * *